

# 青山巍巍铸丰碑

## ——寻访虎头山战斗的抗日烽火印记

平顶山日报记者 杨德坤 蔡文瑶

山不在高，有英雄则名。

虎头山，位于伏牛山余脉、河南省平顶山市舞钢市尹集镇南部山区，海拔近400米，山体小却山势陡。80年前，虎头山上，日伪军疯狂进攻，新四军战士殊死抵抗。9个小时激战，新四军胜利完成阻击任务……一场以少抗多的铁血鏖战，打响了开辟豫中抗日根据地的第一枪。1945年3月18日，延安《解放日报》以《挺进豫南的新四军五师连续粉碎敌三次扫荡》为题，专门报道背水一战的虎头山战斗。7月8日，小暑过后，赤日高悬，青峦叠翠的虎头山格外庄严肃穆。报道组一行驻足“英雄石”旁，沿着烽火印记，缅怀热血岁月里的英雄。

### 一次铁血阻击

1944年4月，日军为尽快结束亚洲战场的作战，扭转败局，调集精锐部队向河南正面战场发起进攻。

面对日军的疯狂垂死挣扎，中共中央果断作出“绾毂中原”的战略决策，电令新四军五师尽快进军河南、控制中原，进而开辟豫中抗日根据地。

母猪峡位于虎头山南部，北接豫中、南连江淮，为战略要塞。当时，国民党舞阳县人民政府顽固武装史聘侯部盘踞在虎头山脚下的母猪峡，为害一方。1945年2月7日，新四军五师河南挺进兵团在母猪峡组织战斗，一举扫除史聘侯部，缴获大批弹药、物资。

为抢夺史聘侯部物资，2月9日黎明时分，日军集结人马向占领母猪峡的新四军发起偷袭。当时，新四军正在转移战利品，同时派战士在虎头山下尹集镇唐寺沟一带布防警戒。

日军行至唐寺沟北约500米处时，被我哨兵发现。听到鸣枪报警后，一营迅速抢占虎头山高地，利用有利地形阻敌。日军以为找到了我军主力，迅速在山下架好枪炮，发起进攻，新四军战士毫不畏惧，据山对战。一时间，炮弹四下散落，机枪吐着火舌，虎头山上硝烟弥漫。阵地上白雪被鲜血染红，又被硝烟熏黑。

见士兵饥饿疲劳、已无斗志，日军指挥官恼羞成怒，脱掉棉衣、高举战刀，喝令强攻，日兵嚎叫着冲向山顶。

随即，双方展开肉搏战。一位年仅十几岁的新四军战士身受重伤，肠子流出血体外，他忍着剧痛、手捂伤口躲到一块大

石（这块石头被后人称为“英雄石”）后面，把枪架在石头上向日军射击。当日军指挥官骑马冲过来时，他迅速向马头开枪，指挥官从马上栽了下来。

此时，挺进兵团指挥长黄霖率领部队赶来增援，战场局势进一步扭转。

虎头山一战，新四军与日军展开对攻，或短距离射击，或面对面搏杀，共击毙日伪军数十人，自身阵亡15人。

### 一份秘密名单

尹集镇苇子园村村民陈宽玉家老宅墙垛上有一个拳头大的洞。一份名单被他的父亲陈国志藏在洞里，直到50多年后才得以公诸于世。名单上记下的是，正是在虎头山战斗中阵亡的15位烈士的名字。

虎头山战斗结束后，由于战事紧张，挺进兵团转移离开唐寺沟一带时，把15名牺牲将士的遗体收拢在一起，委托村民陈苟噪、张山等人就地安葬，并将15人的名字写在一张红纸上，秘密交给在当地威望较高的陈苟噪，拜托他妥善保存，待胜利后再拿出来。陈苟噪将15人的名单用帆布包好，用棉线缠起来，糊进自家土墙。

随后，村民又找到在别处牺牲的12名新四军战士的遗体，含泪扒开冻土，将这27名战士埋葬在虎头山上。

1946年秋，身患重病的陈苟噪把侄子陈国志叫到跟前，从墙上取出名单交给保管。陈国志将名单糊进了自家

土墙中。

此去经年，英雄的事迹始终在民间流传。陈国志与当年接受委托的村民，坚持年年到虎头山上的几处小坟冢前为烈士扫墓，守护忠骨英魂。

一次偶然机会，苇子园村一名村民向入村走访的乡干部说起，村里好像还保存着虎头山战斗中阵亡战士的名单。得知信息后，尹集镇政府工作人员多次入村排查，寻找名单的下落。

村民杨赖毛模糊记得这份名单应该在陈家，他的提醒唤起了陈国志的记忆。2001年清明节前后，71岁的陈国志几经寻找，终于将藏在墙洞里的名单找了出来。

至此，当年在虎头山战斗中牺牲的新四军战士姓名才得以为后人所知。

### 一种精神传承

为纪念这场伟大的战斗和死难的烈士，平顶山市和舞钢市研究决定，在虎头山战斗旧址辟建新四军烈士陵园。2001年10月1日，园区一期工程竣工，时任中央军委副主席张万年题写“虎头山革命烈士陵园”。

后来，在战场周边发现的烈士遗骸陆续迁入陵园，现有近60位烈士的忠骨安葬于此。

2025年，适逢纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，舞钢市投资3600万元对虎头山革命烈士陵园进行改造。

“系统性改造提升园区配套设施和功能布局，是为了更好发扬和传承革命

先烈留下的宝贵精神财富。”舞钢市退役军人事务局局长刘政新说。

已经从尹集镇政府退休的白东亮，担任镇老促会常务副会长一职，对于虎头山战斗这段历史，他熟稔于心，退休后更是当起义务讲解员。“虎头山战斗遗址是增进民族历史记忆的宝贵资源。”白东亮说。

作为远近闻名的河南省爱国主义教育基地，虎头山每年都会迎来30余万人次的瞻仰、凭吊。特别是清明、国庆前后，省内外的中小学生、党员干部纷至沓来，缅怀革命先烈、接受精神洗礼、根植爱国情怀。

青山巍巍，苍松凝翠。如今，传承着虎头山战斗留下的红色基因，英雄的热土不断焕发新的生机，如今的舞钢市是中国优秀旅游城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家智慧城市试点城市、全国十大最具幸福感城市……积淀着厚重的文明，昂扬着不朽的精神，伏牛山余脉的这片热土正奔涌着奋进的力量。



扫码看视频



黄山寨惨案亲历者赵明善老人在擦拭纪念碑，缅怀殉难同胞。 杨红涛 摄

# 六百多个亡魂控诉日军暴行

平顶山日报记者 毛玺玺 孙鹏飞

7月7日，小暑。平顶山市新华区焦店镇褚庄村的赵明善老人佝偻着身子，用布满岁月痕迹的手掌，颤颤地抚摸着黄山寨殉难同胞纪念碑。阳光把老人的影子照在碑前，像一枚浸透哀伤的图钉，将那段刻骨铭心的历史钉在这片土地上。

“虽然过去这么多年了，但那一天我永远都不会忘记。”赵明善今年91岁，黄山寨惨案发生时才7岁，但他至今仍清晰记得，那天日军战机引擎的轰鸣如何撕裂春节的喜庆，炮弹的爆炸声如何取代了庙会的锣鼓声。

黄山寨位于褚庄村北，三面临崖，易守难攻，曾是周边村民躲避匪患的工事。1941年2月2日（农历正月初七），这座守护乡邻的寨堡却在日军轰炸机的嘶吼中沦为死亡牢笼。

据《平顶山革命史概览》和《黄山寨殉难同胞纪念碑碑文记载》，1941年2月2日，褚庄村南的西高皇村举办火神庙会，请来戏班子唱戏。下午三四点，从东南方飞来的7架日军战机撕破云层，向下俯冲着用机枪扫射看戏的群众。黑压压的人群还没从飞机轰鸣声带来的惊悸中反应过来，子弹已如冰雹般砸下。人们惊慌地呼喊着，奔跑躲避，涌向北边的黄山寨及褚庄、武庄。

日机跟着人群在空中盘旋扫射，并投下炸弹和燃烧弹。黄山寨顿时成了人间炼狱。飞机的轰鸣声、炸弹的爆炸声、人们的哭喊声、牲畜的悲叫声交织在一起，尸体遍地、残肢断臂随处可见，血水深深浸染了土地……据统计，日军这次空袭共炸死无辜百姓600多人，炸毁房屋270余间，炸死牲畜200余头。褚庄、武庄两村有8户人家全家罹难。

这场惨绝人寰的轰炸，让黄山寨永远刻在了中华民族的苦痛记忆里。2006年，新华区委、区政府在弹坑遗址上立起殉难同胞纪念碑，把黄山寨惨案遗址定为区级青少年爱国主义教育基地，2015年遗址被命名为平顶山市爱国主义教育示范基地。随后，新华区重建了黄山寨寨门，设立了黄山寨惨案纪念馆。

纪念馆墙上张贴着惨案亲历者讲述当年日军暴行的图文，一字一句都含泪泣血——

“事情过后，我好多天不敢闭眼，一闭眼当时的场面就会在眼前浮现。”

“家里七口人葬送了性命，俺娘抱着我逃到野地里，俺俩才活了下来。”

“俺家后面的一条街上，人和牲口的尸体混在一起，到处都是血，到处都是哭声。之后，村里人一听见飞机的声音就吓得往外跑。”

“我爷爷弟兄3个都是在那次惨案中遇难的。”褚庄村党支部委员张延召指着纪念馆墙上的《黄山寨惨案殉难人员及伤残人员统计表》说，“我父亲当年9岁，眼睁睁看着自己的亲人被炸死。从小到大，我不断听父亲讲述当年的情景，教育我永远不要忘记那段惨痛的历史。”

84年过去了，历经当年这场浩劫的幸存者已所剩无几，但这段血泪记忆被一代代人留存心底，又在祭奠殉难同胞时化作前碑的风。

从血沃之地到精神灯塔，每年都有很多干部群众、青少年来到纪念碑前祭奠。褚庄村党支部书记张亚洲说，每年清明节前后，他都要到山上转转，总会看到一束束菊花干了又新，一批批青少年在这里接受爱国主义教育的洗礼。

84年过去，曾经的焦土已萌发新生；84年前未散尽的哀鸣，正在褚庄村化作发展的力量。去年在黄山寨遗址西侧山脚下，加装电梯装配及部件生产制造基地项目和一个门窗制造项目落地，这些项目将带动村里劳动就业和村集体经济的发展。

山风掠过遗址周边的树丛，发出沙沙的声响。那是600多个亡魂在低语，也是一个民族对后代的叮咛：勿忘历史，警钟长鸣，奋斗不停。



吴凤翔抗日事迹陈列馆里的雕塑。 李贵生 摄



学生到纪念园接受爱国主义教育。 李贵生 摄

## 吴凤翔:深入虎穴刺杀日寇少将的孤胆英雄

平顶山日报记者 张鸿雨 王民峰

7月9日上午，位于河南省平顶山市郏县薛店镇吴村的吴凤翔抗日事迹陈列馆迎来了一批参观者。吴村党支部委员、讲解员吴国谦带领大家逐厅观瞻。

阳光穿透陈列馆的玻璃窗，斑驳地落在那些泛黄的照片上。吴国谦讲解的声音微微颤动，“那天，他握着枪的手没有一丝颤抖……”参观者的思绪跟随吴国谦的讲述沿历史长河回溯，飞往那段烽火连天的抗战岁月。

吴凤翔原名吴秉一，1913年出生于吴村一个普通的农民家庭，17岁时走上革命道路。1939年，侵华日军组建了华北五省特务机关总部，由日本昭和天皇裕仁的亲外甥、日本陆军少将吉川贞佐任机关长。总部设在开封山陕甘会馆。吉川贞佐上任不到半年，就抓捕抗战人士466人，下令一次枪杀122人。

1940年3月，刘少奇在盐城主持召开中原局敌后工作会议，决定尽快除掉吉川贞佐。党组织利用国共合作的有

利条件，安排地下党员牛子龙与河南军统豫站协商，共同实施刺杀行动。经秘密推介后，吴凤翔成为最佳人选。

吴凤翔接受任务后，深知此行凶险，却毫无畏惧。他通过内线与在开封市伪政府财务科担任科长的徐景吾接上头，再通过徐景吾接近吉川贞佐的特务处长权沈斋，一步一步取得他的信任，拿到了两张山陕甘会馆特别通行证。

随后，吴凤翔同王永泉、牛子龙、王宝义等人商量行动方案，决定由吴凤翔、王宝义执行刺杀任务；姚拴紧、刘胜武在会馆大门外隐蔽监视日军门卫，做好接应；徐景吾在会馆外街上制造喧闹气氛掩护行动。

刺杀成功后，吴凤翔继续投身抗日事业，参与豫西抗日根据地建设。1946年10月8日，他抵达延安，受到毛泽东、朱德等领导人亲切接见，《解放日报》发表消息。1949年10月1日，他受邀参加开国大典，见证新中国诞生。

2021年12月，吴凤翔抗日事迹陈列馆在郏县各界支持下开馆。展厅内，展品无声讲述着英雄的传奇故事，激励着后人向英雄学习，传承红色精神，汲取奋进力量。



吴凤翔抗日事迹陈列馆里的雕塑。 张鸿雨 摄